
 

�श�ा �नदेशालय, रा��ीय राजधानी �ेत्र, �द�ी     
 म�ाव�ध परी�ा अ�ास प्र� पत्र (2025-26)                                

क�ा XII  
िहंदी (ऐ��क) (002) 

अव�ध: 3 घंटे                                                                                                                       अ�धकतम अकं-80                                                                                                    
सामा� �नद�श:-  

• इस प्र�-पत्र म� तीन खंड ह� - खंड- क, ख और ग। 
• �दए गए �नद�शो ंका पालन करते �ए प्र�ो ंके उ�र दी�जए।  
• तीनो ंखंडो ंके कुल 13 प्र� ह�। तीनो ंखंडो ंके प्र�ो ंके उ�र देना अ�नवायर् है।  
• यथासंभव तीनो ंखंडो ंके प्र�ो ंके उ�र क्रम से �ल�खए। 

प्र� 
सं�ा  

खंड ‘क’ 
(अपिठत बोध) 

अकं 

प्र� 1. �न��ल�खत गद्यांश को �ानपूवर्क पढ़कर पूछे गए प्र�ो ंके उ�र दी�जए- 
भारतीय कला म� लोक भी है और शा� भी। भारतीय लोक कला क� ��� यह है िक उसके ���पथ से कुछ 
छूटे नही,ं यही ��� भारत के लोक का� क� भी है। जो कुछ लोक ने कहा, अनुभव िकया वह का� हो गया 
और इसी अनुभू�त ने जब तू�लका पकड़ी तो मा�ने बन गए, थापे बन गए और लोक के तमाम देवी-देवाला 
अपने लोक राग के साथ घरो ंक� �भ��यो ंपर �वराज गए। सब एक ही धरातल से उपजे ह� चाहे वह लोक हो, 
उसके शा� हो ंया उसक� कला। इन तीनो ंम� कही ंदं्वद्व नही ंहै। लोक और शा� म� �वरोध का इस�लए प्र� 
नही ंहै �ोिंक शा� लोक क� ही देन है और यही ���त कला क� भी है। भारतीय कला को लेकर प्रायः यह 
कहा जाता है िक भारतीय कला �वशेष �प से म�कालीन कला लोक का प्र�त�न�ध� नही ंकरती, लेिकन 
यह स� नही ंहै। रा�ाश्रयी �चतेरो ंऔर �श��यो ंने भी अपने लोक को रचा है। उन सं�ा�सयो ंने भी अपने 
लोक क� सजर्ना अपने अंकनो ंम� क� जो �वहारो ंम� रहते थे। लोक के राग से कोई वं�चत नही ंरहा। चाहे 
अजंता हो, खजुराहो हो या माउंट आबू पर बनी मंिदर सरणी, इन सबम� लोक का अंकन है । माउंट आबू म� 
एक मंिदर ऐसा भी है �जसे �श��यो ंने अपने धन और अपने श्रम से बनाया है और खजुराहो के पाषाणो ंपर 
लोक �ापार के अंकन वहा ँके सवार्�धक मह�पूणर् अंकन ह�। खजुराहो के �श�ो ंम� भी अ�धकांश �श� 
लोक �ापार के �श� ह�। भारतीय कला का उद्गम अनािद है। आिद गं्रथो ंम� इसके प्रमाण ह� और िफर 
इसक� �नरंतरता कभी �वराम नही ंलेती । संदभर् तो प्राचीन काल से लेकर आधु�नक काल तक रचे गए गं्रथो ं
म� ह� । कालक्रम क� ��� से यिद देखा जाए तो भीमबेटका क� गुफाओ ं म� दस हज़ार वषर् पूवर् िकए गए 
आिदमानव के अंकनो ंसे लेकर ईसा क� दूसरी सदी म� �ए शुं ग वंश के समय के अ�मेध के घोड़े का अंकन 
मौजूद है। सार �प म� कहा जा सकता है िक भारत म� लोक से पृथक �प से अ��ता रखकर अपना अ��� 
रचने वाली ऐसी कोई �श�ांकन, �ाप� अथवा �चत्रांकन क� परंपरा नही ंरही, �जसम� लोक छूट गया हो। 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

(I) गद्यांश के आधार पर भारतीय कला के �वषय म� उ�चत कथन ह� : 
I. घरो ंक� �भ��यो ंपर बने मा�ने और थापे लोक क� कला के उ�ृ� नमूने ह�। 

1 



 

II. म�काल क� भारतीय कला लोक का प्र�त�न�ध� नही ंकरती है। 
III. लोक और शा�-कला के सभी �प एक ही धरातल से उ�� �ए ह�। 

�वक�: 
(A) कथन I, II और III तीनो ंउ�चत ह�। 
(B) कथन I और II उ�चत ह�। 
(C) कथन II और III उ�चत ह�। 
(D) कथन I और III उ�चत ह�। 

(II) �न��ल�खत कथन तथा कारण को �ानपूवर्क पिढ़ए तथा उ�र के �लए िदए गए �वक�ो ंम� से सही �वक� 
का चयन क��जए : 
कथन : भारतीय कला के भीतर लोक और शा� म� �वरोध �बलकुल नही ंहै। 
कारण : यह लोक शा� क� देन और राग के साथ घरो ंक� �भ��यो ंपर �वराजमान है। 
�वक� : 
(A) कथन ग़लत है, िकंतु कारण सही है। 
(B) कथन सही है, िकंतु कारण ग़लत है। 
(C) कथन और कारण दोनो ंसही ह� और कारण, कथन क� उ�चत �ा�ा करता है। 
(D) कथन और कारण दोनो ंसही ह�, िकंतु कारण, कथन क� उ�चत �ा�ा नही ंकरता है।  

1 

(III) कालक्रम के अनुसार �न��ल�खत म� से कौन-सा �वक� सही है ? 
(A) अजंता, खजुराहो या माउंट आबू म�कालीन कला के प्र�त�न�ध नही ंह�। 
(B) भीमबेटका क� गुफाएँ ईसा क� दूसरी सदी क� ह�। 
(C) शुं ग वंश जो दस हज़ार वषर् पूवर् �आ उसम� भी अ�मेध के घोड़े का अंकन है। 
(D) खजुराहो क� म�कालीन पाषाण कृ��यो ंम� ब�तायत लोक-�ापार के �श� क� है। 

1 

(IV) 'लोक-का�' �ा है? 1 
(V) म�कालीन कला के �वषय म� �ा कहा जाता है और लेखक ने उसे स� �ो ंनही ंमाना है ? 2 
(VI) प्राचीन स�ताओ ं क� िकन-िकन कला�क �व�श�ताओ ं का उ�ेख लेखक करता है ? अपने श�ो ं म� 

�ल�खए। 
2 

(VII) गद्यांश के आधार पर बताइए िक कैसे भारतीय कला, लोक और शा� का संगम है। (उ�र म� उ�चत तकर्  को 
उदाहरण के द्वारा पु� क��जए) 

2 

प्र� 2. �न��ल�खत क�वता के अंश को �ानपूवर्क पढ़कर पूछे गए प्र�ो ंके उ�र दी�जए- 
वृद्धाएँ धरती का नमक ह�, 
िकसी ने कहा था ! 
जो घर म� हो कोई वृद्धा 
खाना �ादा अ�ा पकता है, 
पद�-पेटीकोट और पायजामे भी दज� और 
रफूगरो ंके 
मुहताज नही ंरहते, 

(08 
अकं) 



 

सजा-धजा रहता है घर का हर कमरा, 
ब�े �ादा अ�ा पलते ह�, 
उनक� न�ी-मु�ी उ��या ँसँभालती 
जगती ह� वे रात-भर, 
घुल जाती ह� ब�ो ंके सपनो ंम� 
िहमालय-�वमालय क� अतल कंदराओ ंक� 
िद�वण�-िद�गंधी जड़ी-बूिटया ँऔर 
फूल-वूल ! 
उनके ही संग-साथ से भाषा म� ब�ो ंक� 
आ जाती है एक अजब कौधं 
मुहावरो,ं �मथको,ं लोको��यो,ं 
लोकगीतो,ं लोकगाथाओ ंऔर कथा-समयको ंक�। 
उनके ही दम से 
अतल कूप खुद जाते ह� ब�ो ंके मन म� 
आिदम �ृ�तयो ंके । 
रहती ह� वृद्धाएँ, घर म� रहती ह� 
लेिकन ऐसे जैसे अपने होने क� खा�तर हो ं
�माप्राथ� 
लोगो ंके आते ही बैठक से उठ जाती,ं 
छुप-छुपकर रहती ह� छाया-सी, माया-सी ! 
प�त-प�ी जब भी लड़ते ह� उनको लेकर 
िक तु�ारी मा ँने िदया �ा, िकया �ा- 
कुछ देर वे करती ह� अनसुना, 
को�शश करती ह� कुछ पढ़ने क�, 
बाद म� टहलने लगती ह�, 
और सोचती ह� बेचैनी से – 'गावँ गए ब�त िदन �ए !' 
उनके बस यह सोचने-भर से 
जादू से घर म� सब हो जाता है ठीक-ठाक, 
सब कहते ह�, 'अरे, अभी कहा ँजाओगी, 
अभी तो हम� जाना है बाहर, ब�ो ंको रखेगा 
कौन ?' 
कपड़ो ंक� छाती जब फटती है 
बढ़ जाती है उनक� उपयो�गता । 



 

(I) क�वता का क� द्रीय भाव �न��ल�खत �बदंओु ंसे �� होता है : 
I. प�रवार के बुजुग� के प्र�त स�ान और क�णा 
II. उपयो�गता क� ��� से वृद्धाओ ंके मह� पर �ान खीचंना 
III. महानगरीय जीवन क� �वसंग�तयो ंक� चचार् 
�वक�: 
(A) केवल I सही है। 
(B) II और III सही ह�। 
(C) I और III सही ह�। 
(D) केवल III सही है। 

1 

(II) वृद्धाएँ अपने ब�ो ंके घरो ंम� रहते �ए भी लोगो ंके आते ही बैठक से �ो ंउठ जाती ह� ? 
(A) वे उनके घरो ंम� होने के �लए �माप्राथ� ह�। 
(B) वे अपने ब�ो ंके बीच लड़ाई से श�मदा होती ह�। 
(C) वे अपनी उप���त के प्र�त सजग और संकोची ह�। 
(D) उनको छुप-छुपकर रहना ही अ�ा लगता है। 

1 

(III) जब घर म� कोई बुजुगर् �ी हो तो खाना �ादा अ�ा पकता है – कहने का �ा आशय है ? 
(A) बुजुगर् ��या ँही खाना पकाने क� जानकार होती ह�। 
(B) बुजुगर् ��यो ंक� उप���त से डर कर अ�ा खाना बनाना पड़ता है । 
(C) बुजुगर् ��या ँअ�ा खाना ही खाती ह�, नही ंतो वे खाएँगी ही नही।ं 
(D) बुजुगर् ��यो ंके पास पाक कला के गुर, धैयर् और संयम होता है। 

1 

(IV) क�वता म� 'प�त-प�ी' क� लड़ाई का संदभर् �ा है ? 1 
(V) िकसी प�रवार म� वृद्ध �ी क� उप���त प�रवार क� नई पीढ़ी को कैसे प्रभा�वत करती है ? का�ांश से दो 

�बदं ुअव� �ल�खए। 
2 

(VI) घर क� बो�झल और तनाव भरी ���त म� वृद्धाएँ कौन-सा �वचार करती ह� और उस �वचार के प्रभाव��प 
�ा होता है ? 

2 

खंड ‘ख’ 
(अ�भ��� और मा�म पु�क के आधार पर) 

 

प्र� 3. �न��ल�खत प्र�ो ंके उ�र �ल�खए-  
(I) रेिडयो और टेली�वज़न दोनो ंके एक रेखीय मा�म होने पर भी दोनो ंम� मूलभूत अ�र �ा है ? (श� सीमा 

लगभग 20 श�) 
1 

(II) �ंभ लेखन के ��प पर प्रकाश डा�लए। (श� सीमा लगभग 40 श�) 2 
(III) जन-संचार मा�मो ंको समाचारो ंसे अलग हटकर �व�वध �ेत्रो ंया �वषयो ंके बारे म� भी जानकारी �ो ंदेनी 

पड़ती है ? (श� सीमा लगभग 40 श�) 
2 

प्र� 4. �न� म� से िक�ी ंदो प्र�ो ंके उ�र लगभग 60 श�ो ंम� दी�जए- 
(क) रेिडयो के �लए समाचार लेखन क� अ�� कॉपी म� कौन-कौन से गुण अ�नवायर् ह� ? 
(ख) फ़�चर लेखन क� शैली समाचार लेखन क� शैली से अलग होती है। पु�� क��जए। (कोई तीन �बदं ु

3x2=6 



 

�ल�खए) 
(ग) अगर आप िकसी 'बीट' के पत्रकार बनना चाहते ह� तो उसके �लए िकस प्रकार क� �वशेष�ता 

चािहए? 
प्र� 5. �न� म� से िकसी एक �वषय पर लगभग 100 श�ो ंम� रचना�क लेख �ल�खए।   

(क) अगर �वद्यालय क� चारदीवारी न हो तब 
(ख) मेले म� �बताया एक िदन 
(ग) जंगल सफारी के दौरान अचानक हा�थयो ंके झंुड से �घर जाना 

5x1=5 

प्र� 6. �न� म� से िक�ी ंदो प्र�ो ंके उ�र लगभग 60 श�ो ंम� दी�जए- 
(क) नाटक �लखते समय मंचन क� ��� से िकन-िकन बातो ंका �वशेष �ान रखना चािहए ? 
(ख) ‘संवाद नाटक के प्राण होते ह�’, इस कथन क� समी�ा क��जए। 
(ग) क�वता के प्रमुख घटको ंऔर उ�� सीखने क� आव�कता पर प्रकाश डा�लए । 

3x2=6 
 
 
 

खंड ‘ग’ (अतंरा भाग-2, अतंराल भाग-2 पाठ्यपु�को ंके आधार पर)  
प्र� 7. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

(I) 
 
 
 
 
 

(II) 
 
 
                
 

�न��ल�खत पिठत का�ांश को पढ़कर प्र�ो ंके सवार्�धक उपयु� �वक�ो ंका चयन कर �ल�खए- 
“मुझ भा�हीन क� तू संबल 
युग वषर् बाद जब �ई �वकल 
दखु ही जीवन क� कथा रही 
�ा क�ँ आज, जो नही ंकही ! 
हो इसी कमर् पर वज्रपात 
यिद धमर्, रहे नत सदा माथ 
इस पथ पर, मेरे कायर् सकल 
हो भ्र� शीत के-से शतदल ! 
क�,े गत कम� का अपर्ण 
कर, करता म� तेरा तपर्ण ! 
 
क�व द्वारा �यं को 'भा�हीन' कहने का कारण नही ंहो सकता : 
(A) युवाव�ा म� ही पुत्री क� मृ�ु हो जाना 
(B) पुत्री को ज� देते ही प�ी का देहावसान हो जाना 
(C) �पता �प म� अपनी �ज�ेदा�रयो ंको न �नभा पाना 
(D) क�व �प म� सािह� जगत म� पहचान न �मल पाना 
 
प्र�ुत पं��यो ंका मूल भाव �ा है ? 
(A) क�णा 
(B) वा�� 
(C) शांत 
(D) भय 

1x5=5 
 



 

    
 (III) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
(IV) 

 
 
 
 

 
(V) 

 

 
�न��ल�खत कथन तथा कारण को �ानपूवर्क पिढ़ए तथा उ�र के �लए िदए गए �वक�ो ंम� से सही �वक� 
का चयन क��जए : 
कथन : क�व अपने क�व-कमर् पर वज्रपात होने क� कामना कर रहा है। 
कारण : क�व-कमर् म� लीन रहने के कारण ही वह �पतृ धमर् का पालन नही ंकर सका। 
�वक� : 
(A) कथन सही है, िकंतु कारण ग़लत है। 
(B) कथन और कारण दोनो ंग़लत ह�। 
(C) कथन सही है और कारण उसक� उ�चत �ा�ा करता है। 
(D) कथन सही है, िकंतु कारण उसक� उ�चत �ा�ा नही ंकरता है। 
 
क�व अपने सभी काय� के भ्र� होने क� तुलना िकससे कर रहा है ? 
(A) अ�तशय बा�रश म� न� हो चुके कमलो ंसे 
(B) सद� के प्रकोप से खराब हो चुके कमलो ंसे 
(C) वज्रपात होने के कारण खराब हो चुके कमलो ंसे 
(D) सद� के प्रकोप से न� हो चुक� फ़सलो ंसे 
 
उपयुर्� का�ांश के आधार पर एक शोक-संत� �पता िकन मनोभावो ंसे �घरा �आ िदखता है ? 
I. वह अपने सभी अ�े कम� को पुत्री के �लए अ�पत कर रहा है। 
II. क�व-कमर् पर वज्रपात हो ऐसी कामना कर रहा है। 
III. दखु क� इस घड़ी म� धमर्-अधमर् का अंतर भूल जाना चाहता है। 
�वक� : 
(A) I, II और III तीनो ं
(B) I और II दोनो ं
(C) I और III दोनो ं
(D) II और III दोनो ं

प्र� 8. का� खंड पर आधा�रत �न��ल�खत तीन प्र�ो ंम� से िक�ी ंदो प्र�ो ंके उ�र लगभग 40 श�ो ंम� 
दी�जए- 
(क) देवसेना के जीवन-संघषर् को अपने श�ो ंम� �ल�खए। 
(ख) जायसी क� ना�यका नागमती क� कौन-सी चा�र�त्रक �वशेषताएँ उभर कर आती ह� ? पिठत पदो ंके 
आधार पर उ�ेख क��जए। 
(ग) 'यह दीप अकेला’ ��� और सम�� के अंतस�बंधो ंका का� है। �� क��जए। 
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प्र� 9. 
 

�न��ल�खत का�ांश म� से िकसी एक क� सप्रसंग �ा�ा क��जए – 
(क) 
भूप�त मरन पेम पनु राखी । जननी कुम�त जगतु सबु साखी ।। 
दे�ख न जािह ं�बकल महतारी।ं जरिह ंदसुह जर पुर नर नारी ं॥ 
मही ंसकल अनरथ कर मूला । सो सु�न समु�झ सिहउँ सब सूला ।। 
सु�न बन गवनु क�� रघुनाथा । क�र मु�न बेष लखन �सय साथा ।। 
�बन पानिह� पयादेिह पाएँ। संक� सा�ख रहेउँ ऐिह घाएँ । 
ब��र �नहा�र �नषाद सने� । कु�लस किठन उर भयउ न बे� ॥ 
अब सबु आ�ँख� देखेउँ आई। �जअत जीव जड़ सबइ सहाई ॥ 
�ज�िह �नर�ख मग सा�ँप�न बीछ� । तजिह ं�बषम �बषु तापस तीछ� ।। 
तेइ रघुनंदनु लखनु �सय अनिहत लागे जािह । 
तासु तनय त�ज दसुह दखु दैउ सहावइ कािह ।। 

अथवा 
(ख) 
म�ने देखा 
एक बूँ द सहसा 
उछली सागर के झाग से रंग गई �णभर 
ढलते सूरज क� आग से। 
मुझ को दीख गयाः 
सूने �वराट् के स�ुख 
हर आलोक-छुआ अपनापन 
है उ�ोचन 
न�रता के दाग से! 
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प्र� 10. 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
(I) 

 

�न��ल�खत पिठत गद्यांश को पढ़कर प्र�ो ंके सवार्�धक उपयु� �वक�ो ंका चयन कर �ल�खए- 
म� सेवाग्राम म� लगभग तीन स�ाह तक रहा। अकसर ही प्रातः उस टोली के साथ हो लेता। शाम को प्राथर्ना 
सभा म� जा प�ँचता, जहा ँसभी आश्रमवासी तथा क�ूरबा एक ओर को पालथी मारे और दोनो ंहाथ गोद म� 
रखे बैठी होती ंऔर �बलकुल मेरी मा ँजैसी लगती।ं 
उन िदनो ं एक जापानी ‘�भ�ु’ अपने चीवर व�ो ं म� गांधी जी के आश्रम क� प्रद��णा करता। लगभग 
मीलभर के घेरे म�, बार-बार अपना ‘गागँ’ बजाता �आ आगे बढ़ता जाता। गागँ क� आवाज हम� िदन म� 
अनेक बार, कभी एक ओर से तो कभी दूसरी ओर से सुनाई देती रहती। उसक� प्रद��णा प्राथर्ना के व� 
समा� होती, जब वह प्राथर्ना-�ल पर प�ँचकर बड़े आदरभाव से गांधी जी को प्रणाम करता और एक ओर 
को बैठ जाता। 
 
'प्रद��णा' से �ा आशय है? 
(A) एक �ान पर नाचना   
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(II) 
 
 
 
 
 

(III) 
 
 
 
 
 

(IV) 
 
 
 
 
 

(V) 

(B) प�रक्रमा करना  
(C) पराक्रम िदखाना  
(D) �प प�रवतर्न करना  
 
लेखक को िकसम� अपनी मा ँक� झलक िदखाई पड़ती थी? 
(A) गांधी जी म�  
(B) �भ�ुक म�  
(C) क�ूरबा गांधी म�  
(D) आश्रमवासी म�  
 
गद्यांश म� 'गागँ' का अथर्  है : 
(A) एक प्रकार का वाद्य यंत्र 
(B) एक जादईु छड़ी 
(C) गांधी जी क� लाठी 
(D) सेवाग्राम का घंटा घर  
 
प्रद��णा का पथ लगभग िकतना लंबा था ? 
(A) मील भर  
(B) पाचँ िकलोमीटर 
(C) कोस भर 
(D) कुछ मीटर भर 
 
�न��ल�खत कथन तथा कारण को �ानपूवर्क पिढ़ए तथा उ�र के �लए िदए गए �वक�ो ंम� से सही �वक� 
का चयन क��जए : 
कथन : �भ�ु क� प्रद��णा गांधी जी को प्रणाम करने के बाद ही समा� होती थी।  
कारण : वह गांधी जी के ���� से प्रभा�वत था तथा उसके मन म� उनके प्र�त आदरभाव था। 
�वक� : 
(A) कथन गलत है, िकंतु कारण सही है। 
(B) कथन तथा कारण दोनो ंगलत ह�। 
(C) कथन सही है, िकंतु कारण, कथन क� सही �ा�ा नही ंकरता है। 
(D) कथन और कारण दोनो ंसही ह� तथा कारण, कथन क� सही �ा�ा करता है। 

प्र� 11. गद्य खंड पर आधा�रत �न��ल�खत तीन प्र�ो ंम� से िक�ी ंदो प्र�ो ंके उ�र लगभग 40 श�ो ंम� दी�जए- 
(क) हरगो�बन एक संविदया था पर उसने अपना काम पूरा नही ं िकया । 'संविदया' कहानी के आधार पर 
�ल�खए िक उसने ऐसा �ो ंिकया। 
(ख) 'लेखक का सेवाग्राम जाने के पीछे �ा औ�च� था? ‘गांधी, नेह�, या�ेर अराफ़ात’ पाठ के आधार 
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पर �ल�खए। 
(ग) 'प्रेमघन' के ���� क� सामंती प्रवृ��यो ंको सोदाहरण सामने र�खए। 

प्र� 12. 
 

�न��ल�खत गद्यांश म� से िकसी एक क� सप्रसंग �ा�ा क��जए – 
(क)  
पुज� खोलकर िफर ठीक करना उतना किठन काम नही ंहै, लोग सीखते भी ह�, �सखाते भी ह�, अनाड़ी के हाथ 
म� चाहे घड़ी मत दो पर जो घड़ीसाज़ी का इ�हान पास कर आया है उसे तो देखन ेदो। साथ ही यह भी 
समझा दो िक आपको �यं घड़ी देखना, साफ़ करना और सुधारना आता है िक नही।ं हम� तो धोखा होता है 
िक परदादा क� घड़ी जेब म� डाले िफरते हो, वह बंद हो गई है, तु�� न चाबी देना आता है न पुज� सुधारना तो 
भी दूसरो ंको हाथ नही ंलगाने देते इ�ािद । 

अथवा 
(ख) 
शे�पीयर के प्र�सद्ध नाटक ‘मच�ट ऑफ़ वे�नस’ म� पो�शया अपने वर को बड़ी संुदर री�त से चुनती है। 

बबुआ ह�र�ंद्र के ‘दलुर्भ बंधु’ म� पुरश्री के सामने तीन पेिटया ँह�, एक सोने क�, दूसरी चादँी क�, तीसरी 
लोहे क�। तीनो ंम� (से) एक म� उसक� प्र�तमू�त है। �यंवर के �लए जो आता है उसे कहा जाता है िक इनम� 
से एक को चुन ले। अकड़बाज सोने को चुनता है और उलटे पैरो ंलौटता है। लोभी को चादँी क� �पटारी 
अंखूठा िदखाती है। स�ा प्रेमी लोहे को छूता है और घुड़दौड़ का पिहला इनाम पाता है। ठीक ऐसी ही लाटरी 
वैिदक काल म� िहदंुओ ंम� चलती थी। 
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प्र� 13. 
(क) 

 
(ख) 

 
(ग) 

�न� म� से िक�ी ंदो प्र�ो ंके उ�र लगभग 100 श�ो ंम� दी�जए- 
'गावँ म� ऋतु प�रवतर्न अ�धक �� �प से पहचाना जाता है।' '�ब�ोहर क� माटी' पाठ के आधार पर 
सोदाहरण इस कथन क� पु�� क��जए। 
‘भैरो ंक� ब��रया सुभागी पर जगधर नजर भी रखता था’ �ा आज भी जगधर जैसे लोग हमारे आस-पास 
मौजूद ह�? ऐसे लोगो ंको सबक �सखाने के �लए आज हमने कौन-से उपाय अपनाने चािहए, �� क��जए। 
'सूरदास म� सरलता भी है और �ावहा�रक चतुराई भी' 'सूरदास क� झोपंड़ी' पाठ के आधार पर इस ��� से 
उसके ���� का �व�ेषण क��जए। 
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